

港版國安法是冒險轉移視線

【看中國記者李文隆綜合報導】習近平當局近日在兩會上宣稱將推行「港版國安法」，消息一出引發國際譴責。當局在明知代價沉重下，仍然要強推國安法，到底是甚麼原因？

一場政治豪賭

5月22日，人大常委會副委員長王晨報告了這項決定草案的總要求和基本原則。總的要求可濃縮為必須按習近平思想行事，而關鍵則是將一國兩制解釋為「一國」必須凌駕於「兩制」。

該法草案內容，包括所謂的「顛覆國家政權」、「分裂國家」、「恐怖活動」，以及「外部勢力干預」等，一旦通過，將以《基本法》附件三的方式頒布，直接在香港實施，繞過立法會。法案將允許大陸國安機構未來可直接進駐香港。

消息引發香港震動和國際關注。香港股市狂跌，網絡上有關「移民」的搜索直線飆升。香港各界和國際社會紛紛譴責。美國總統川普說：「我們會對這個問題做出強烈反應。」美國參議院提出跨黨派的共識法案，將制裁對香港施行新國安法的中共官員及實體。歐盟敦促北京尊重香港自治地位，就連英國與加拿大、澳洲



習近平在今年全國人大會議開幕會上。(Getty Image)

也罕見發表聯合聲明，齊聲指責當局破壞「一國兩制」。

美媒《紐約時報》認為，這是習近平政權在危機四伏下，馴服香港的政治豪賭，恐引發香港再次動盪，加劇美中對立。

路透社分析說，習近平的強硬決策帶有「高風險」，勢必激起港人更大的抗爭，並摧毀原本緊張的美中關係，一旦香港的國際金融中心地位崩毀，必將衝擊中國經濟復甦。

習近平打甚麼算盤？

據美國之音報導，美國駐香港前總領事楊蘇棣大使認為，這一舉動有著中國國內經濟政治的深層原因，「因為習近平的經濟在放緩，甚至是負成長；他想當終身主席的雄心處於某種危險之中，其他政治局成員在觀望，看他是不是會出錯。」

楊蘇棣還認為，習近平正犯下所謂的「非強制性錯誤」，「當

他們自己有一大堆問題的時候，卻在推動一些他們並不必做的事情。我能想像的是，習近平因為我所說的原因在國內陷入困境，他感到他需要通過在香港冒這次險來分散他的人民和他的對手對他的注意力。但是我認為結局會很糟糕。」

自由亞洲電臺刊發的評論文章稱，一個重要原因，是希望用「港版國安法」引起的混亂來轉移人們對疫情責任的關注，躲避國

內外聲勢浩大的追責要求。他們期待用「港版國安法」來轉移人們的視線，化解在國內、外所面臨政治風險，並將對中共的批評轉移到維護國家安全的假命題上，既可以打擊反對者，又可以操弄中國的民意。

另一個原因與當局香港政策的慘敗密切相關。去年的香港區議會選舉，「親共賣港派」候選人幾乎全軍覆沒，香港政策的失敗以及隨之而來在臺灣大選中的慘敗，進一步加劇了內部權鬥，這是習近平的一大政治隱患。

此外，當局急推國安法還與今年9月的立法會選舉有關，雖然在操縱選舉方面有較大操作空間，但北京對於能否贏得立法會選舉仍然缺乏充分的把握，所以先發制人，希望用「港版國安法」恫嚇、遏制反對力量，甚至在需要的時候以危害國家安全的名義直接取消一些反對派候選人的資格，通過「港版國安法」就是在為操弄選舉「保駕護航」。

據美國駐香港前總領事楊蘇棣的預計，北京的「大膽挑釁」而又「愚蠢」的舉動，會激起香港人更大規模的抗議浪潮。而楊蘇棣擔心的軍事介入，「無論是武警加入，或是調集來自深圳的軍隊，來打擊抗議活動，那危險就升高了，那真的會很醜陋。」

兩會的看點只剩下口罩和茶杯

【看中國記者晏清流綜合報導】受疫情影響，推遲兩個多月的兩會終於在北京召開，大會代表委員們無論是發言還是開會，大多戴著口罩。有美媒說，「兩會」只屬橡皮圖章，實在沒有甚麼看點，看點只剩下口罩和習近平的茶杯。

自由亞洲評論文章稱，今年兩會期間，居民討論熱點並不是甚麼政治議題，而是在代表們開幕入場之際，電閃雷鳴，予人一片不祥之感！

北京開兩會首日，5月21日下午3時左右，天呈異象，白日如夜，天黑如墨，隨後又電閃雷鳴，降下大雨、冰雹。網友紛紛感嘆，北京開大會，顯現暗無天日，讓人不得不相信天意。有人說這是改朝換代的徵兆。

另外，評論認為，由於大家明白這些代表只是舉手機器，所以「兩會」只屬橡皮圖章，實在沒有甚麼看點。去年大家討論了「一尊」（指習近平）的茶杯，原因是所有人都由服務員倒水，而「一

尊」有專人替他換茶杯，估計「一尊」怕人對他落毒。

今年的看點卻是口罩了。今年兩會新規定，大會正國級、副國級「首長」不戴口罩，軍樂團不戴口罩，政治局、主席團、全體代表委員一律戴口罩，唱國歌也得戴口罩。視像記者會的被訪者不用戴口罩，會場的記者可戴可不戴，因為他們跟被訪者，根本身處不同場地。

據官媒播出的現場視頻顯示，中共政治局常委習近平、李克強等25名常委和政治局委員都沒有戴口罩，而人大代表和政協委員們，全都戴著口罩。

此前評論人士陳破空指出，不戴口罩，這也是高層的特權，就是我可以傳染給你，你不可以傳染給我。

自由亞洲前述評論說，到底「兩會」是甚麼？有人說：「兩會」的時候就是截訪的高峰期。也有人說：兩會是一堆移民海外、子女不在中國的演員，揪心地「暢談」著國事。也有人說：「兩會」是全國最大的造假機器。

原中國華東政法大學副教授張雪忠，就在「兩會」前發了一封呼籲實行國民制憲的公開信。

張雪忠認為憲法應是全體國民政治意志的產物，但中國現行憲法的制定並未包含國民參與的程序，全國人大既是由憲法創造的，又是創造憲法的，使得中國憲法「根本是一部偽憲法」。人大代表不是中國人自由選舉產生的代表，缺乏國民的授予和委託，以及定期的、自由的和有競爭的選舉。

今年「兩會」創下至少兩項史上最，一是會期最短，二是外媒記者人數最少。會議期間，全體會議和小組會議都相應減少。其中一次以視訊會議的方式舉行。小組會議不安排集中採訪。

這次代表們抵達時，也沒有往年爭相在大會堂前拍照留影和接受媒體訪問的場面。據報導，有參會人士透露，政協委員在20日統一抵京前，已進入為期14天的居家觀察期，早、晚量體溫及上報，進京前還要集體安排核酸檢測，確保無人帶病毒入京。

副部級移植操刀手出事

【看中國訊】副部級官員、全國政協常委沈中陽日前被免職，消息指其已「出事」。號稱是國內肝移植領域權威的沈中陽，一直被國際組織追查其涉活摘器官罪行。此前大陸電影明星傅彪兩次換肝後死亡，也是由沈中陽主刀。

5月19日全國政協常委會宣布免去沈中陽政協第十三屆常務委員職務、撤銷其委員資格。據親共港媒報導稱，沈中陽已經「出事」。

沈中陽現任天津市第一中心醫院院長。1998年他從日本學醫回國後歷任天津市第一中心醫院移植學部部長、東方器官移植研究所所長、武警總醫院器官移植研究所所長等職。

「追查迫害法輪功國際組織」發表於2014年10月的報告稱，中共用活摘器官的方式對法輪功學員人士進行群體滅絕。而沈中陽所帶領的天津市第一中心醫院和武警總醫院移植團隊就完成過肝移植6270例。

2006年3月5日《長春日報》報業集團主辦的《影視圖書

週報》的19版，刊登一篇名為〈中國成全球器官移植中心〉的文章，屬名記者為湛彥輝。該文說，僅近三年就有三千多名韓國人赴華移植器官，而其他國家和地區在華移植器官的人數每年也在一千人以上。

該文寫道，2005年12月17日，在天津市第一中心醫院做完肝臟移植手術四天後的一名男性韓國人對此文記者說，在韓國尋求腦死亡者的器官像摘取天上的星星一樣困難。然而至2004年底，東方器官移植中心累計完成肝移植1500例，腎移植近800例，同時還有角膜移植，僅2004年就完成了近900例肝臟和腎臟移植手術。

媒體此前報導，電影明星傅彪2004年8月29日被確認為肝癌，2004年9月3日，5天時間內，北京武警總醫院就給傅彪做了肝移植手術，主刀的就是沈中陽。2005年4月，傅彪肝癌再次復發，4月28日，不到一個月，沈中陽又為傅彪找到肝臟，實施了第二次肝移植手術，傅彪後於當年8月30日死亡。

律師指最高法院報告是假話 周強在草菅人命

【看中國訊】中國人大5月25日開全會，人大委員長栗戰書、最高法院院長周強、最高檢察院檢察長張軍先後作工作報告。三份報告與上年相比皆縮水，但吹捧習近平的部分不減。其中周強的最高法院報告被維權律師指是在說假話，有709律師家屬則怒斥法院草菅人命。

全國人大25日舉行第二次全會，先是栗戰書作人大常委會工作報告，然後周強代表最高法、張軍代表最高檢宣讀報告。

香港《蘋果日報》報導稱，往年三份報告各長逾萬字，要兩至三個小時才能讀完，今年縮減五成，三官只用一個半小時就讀完，宣告閉會。不過吹捧習近平的部分不減，充斥著「強大引



5月25日，周強作最高法院工作報告。(Getty Images)

領」、「卓越領導」等等讚頌之詞。其中最高法和最高檢的「兩高」報告，不但不提近年風起雲湧的維權運動及陷獄者家人的抗爭，還聲稱「保障律師履職」。

周強聲稱，法院系統「加強人權司法保障。堅持實事求是、有錯必糾，堅持罪刑法定、疑罪從無，堅持寬嚴相濟，保障律師依法履職」。

北京前維權律師劉曉原曾因介入維權事件被當局以各種藉口吊銷律師證，他批評周強報告假大空，「你們看我現在的遭遇就很清楚，他說假話」。

維權律師余文生2019年5月9日被徐州市中級法院以「煽動罪」秘密開庭，至今未判；他的妻子許艷一直不知丈夫被關在哪裡？有無遭酷刑？許艷直斥：「人民法院草菅人命，形同兒戲，有何信譽可言。」

歷年官場反貪腐的部分，都是「兩高」報告用來炫耀的，但今年這個數字也縮水。去年周強報告用近300字表述，稱2018年各級法院審結貪腐瀆職案2.8萬件，共合3.3萬人，其中省部級以上18人，廳局級339人，縣處

級1185人；但今年報告有關描述僅有一句：「審結貪汙賄賂、瀆職等案2.5萬件2.9萬人。」

而周強本身也是負面傳聞纏身。2018年12月底，前央視主持人崔永元與最高法院法官王林清聯手，藉陝西「千億礦權案」案卷在最高法院丟失的離奇案件，踢爆最高法院院長周強批示的「秘密文件」，涉干攪司法。不過在去年2月中共政法委聯合調查組公布的調查結果中，這件事情成了舉報者王林清一手自編自導，從而使得周強暫時平安。

然而，4月29日賀榮被任命為最高法院副院長。有消息說，賀榮是習近平器重的女官員，曾在調查秦嶺別墅案中立下首功，幫助拿下了趙樂際的大管家前陝西省委書記趙正永。賀榮現在又被習近平安排回到最高法院「揀沙子」，這或許預示著醜聞纏身的周強未來命運堪憂。